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Rapport från Trädgårdsgänget sommaren 2023
Kommer ni ihåg hur sommaren bör-
jade. Inte en droppe regn, så långt ögat 
kunde nå…. Vi vattnade och vattnade, 
grävde ner slang längs muren och in-
stallerade en tunna för att ta vara på 
regnvatten. Under över alla under så 
kom det att bli en grönskande oas i vår 
trädgårdstäppa.

Det var vår fjärde sommar med ansvar 
för köksträdgården. En grupp entusi-
aster, som träffades varje vecka under 
hela sommaren. Det var möjligt att ha 
semester naturligtvis, men någon tog 
hela tiden ansvar för vattning och sköt-
sel.

Om vi får skryta lite, så tycker vi att det 
blev en mycket lyckad sommar.  
Vi hade lärt oss att täckodla på 
studiecirkeln under våren och det var 
ovant till att börja med. Det såg lite 
skräpigt ut. Men det gav resultat. Nu 
kan vi det.!!

Utvärdering från sommaren: 

Vad har varit bra?
Vi känner gemenskap, fikaraster ger 
samvaro. Vi lär av varandra och bidrar 
med vårt kunnande. Fina odlingar och 
möjlighet att skörda. Bra mix mellan 
blommor och grönsaker. Roligt att kom-

munen uppmuntrar oss med beröm och 
förbättrar i trädgården. Vi har fått en fin 
pergola och nya träd.

Vad kan förändras? 
Det behövs några fler deltagare, särskilt 
för hjälp med vattning. Minsta möjliga 
grävning. Jordförbättra med barkmull. 
Mer noggrann planering inför sådd och 
inköp. Mer grönsaker. QR-koder 
utvecklas. Grusgångarna behöver åtgär-
das.

Planeringsträff inför säsong 2024 i 
slutet av mars. Vi välkomnar nya 
medlemmar till gruppen. Hör av dig 
om du vill vara med och bidra till en 
fin och grönskande besöksplats på 
Svartvik.

Margareta Nordström, 070 7964269
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Rapport från Cafékvällen den 28 september 2023
Västernorrlands idrottshistoriska sällskap 
kom på besök till Svartviks café gm Leif 
Thunman som är ordförande i sällskapet. 
Västernorrlands Idrottshistoriska Sällskap 
har som ändamål att lyfta fram idrotten och 
dess betydelse i Västernorrlands Län. Säll-
skapet startade 2011 och ger ut tidskriften 
Västernorrlands idrottsarv 4 gånger per år 
med intressant idrottshistoria.

Leif presenterade föreningen och berättade 
om projektet Kvinnors idrott som efter 1,5 
års arbete resulterat i en bok med samma 
namn. 28 kvinnor från Västernorrland 
berättar om sitt idrottsliv. 

En av de kvinnorna var Helen Caro från 
Njurunda som fick tillfälle att berätta om sin 
domarkarriär inom fotbollen. En mycket in-
tressant historia fick vi ta del av. Hon var 15 
år när hon gick en domarkurs på Kusten i 
Njurunda. Det första uppdraget var inte 
roligt. Hon dömde pojkar 8–9 år och fick en 
rejäl utskällning av en tränare. Men Helen 
fortsatte och fick döma internationella 
matcher även FIFA-matcher som OS i 
Peking. Som domare på den nivån var det 
viktigt att ha en mycket bra kondition. Inför 
varje match ska man klara ett löptest, det 
gjorde Helen inför OS i Peking. Det blev 
därefter många matcher på hög nivå och in-
för varje uppdrag blev det löptest. När 
skadorna började komma så blev EM i 
Sverige 2013 Helens sista mästerskap. Men 
den absolut sista matchen blev en tränings-
match med Giffarna i Nordichallen januari 
2014. Vi tackade Helen för en mycket intres-
sant föreläsning med fina bilder.

Därefter var det Svartviks idrottsförening 
som presenterades gm Kjell Olsson och Rolf 
Jonsson från Svartviksveteranerna som 
berättade om Eina Eriksson Dexter, pingis-
stjärnan och om andra bemärkta kvinnor 
som idrottat genom Svartviks idrottsfören-
ing. Tidigt märktes Einas begåvning inom 
pingisen och hon vann många tävlingar. 
Fyra SM guldmedaljer blev det. Den första 
1946. 1950 reste hon till USA för att lära sig 
språket och 1952 emigrerade hon till USA. 
Där gifte hon sig och fick en son. Hon 
besökte sitt hemland varje sommar och flyt-
tade till Svartvik de sista åren. Hon hade en 
lägenhet på Hemmanet och sin gamla 
Oldsmobil i garaget. Blixt Eina blev 92 år, 
hon avled 2021.

Se, det blev en mycket givande afton!

Ulrika Hådén



Svartviksdagarna

- 4 -

Bönhussafari i Njurunda
Söndagen den 20/8 ordnades 
”Bönhussafari” i Njurunda. Vi samlades 
i Svartviks café och samåkte till fyra 
kapell. Själva namnet bönhussafari 
kommer från Ångermanland, där man 
länge ordnat bönhussafari i Höga 
kustens gamla sågverkssamhällen.

Ulrika Hådén har sammanställt en 
folder inför safarin.

Bo Anders Öbergs temakväll på Svartvik 
om bönhusen i Njurunda födde tanken 
om en safari.

Nu planerar vi också en bok om denna 
viktiga del av Njurundas historia.

Den första frikyrkoförsamlingen i 
Sverige bildades 1848 i Vallersvik i 
Halland. Det var det första 
sammanhanget där vanligt folk, drängar 
och pigor, arbetare, torpare och 
fattighjon hade rösträtt. En medlem, en 
röst – så kom frikyrkan att bilda mönster 
för alla de kommande folkrörelserna: 
nykterhetsrörelsen, rösträttsrörelsen, 
arbetarrörelsen, idrottsrörelsen - och 
senare tillskott som patientföreningar 
och miljörörelsen.

Frikyrkan är demokratins vagga i 
Sverige.

1879 när Sundsvallsstrejken ägde rum 
ondgjorde sig landshövding Curry 

Treffenberg över ”läsarnas” inflytande 
över sågverksarbetarna.

- Den religiösa anarkin leder snart till 
världslig anarki, sa han.

Med religiös anarki menade han 
frikyrkan, med världslig anarki 
”massvälde”, det vill säga det vi kallar 
demokrati.

Det paradoxala är att Treffenberg fick 
rätt; den demokratiska praktiken och 
fostran i frikyrkan ledde så småningom 
till politisk demokrati.

Väckelsen var stor i nästan hela Sverige 
under 1800-talets andra hälft – och 
särskilt stor i sågverksdistrikten.

Dit kom människor från hela Sverige, 
Norge och Finland, och sågverken var 
en ny värld, en modern storindustri. 
Människorna sökte ett socialt 
sammanhang och ett uttryck för tron 
som stämde i den nya tiden.

1878 ägde det hittills största baptistiska 
dopet i Sverige rum, i Bänkåsviken på 
Alnö. Nittiotvå människor döptes – 
femtionio av dem var från Svartviks 
baptistförsamling.

De bönhus vi besökte var Elim i Västanå, 
Böloms kapell, Betel i Stångom och 
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Essvikskapellet.
Elim tillhör idag Söröjebygdens 
intresseförening. De sista församlings-
medlemmarna ville ge kapellet till 
byborna.

Böloms kapell ligger på samma gårdstun 
som hembygdsgården och används både 
av hembygdsföreningen och Svenska 
kyrkan.

Betel i Stångom är idag en utpost till 
Pingstförsamlingen i Sundsvall och är 
alltså en fungerande församlingskyrka.

Detsamma gäller Essvik, där vi avslutade 
vår safari. Där finns en liten, men högst 
levande och verksam församling.

Vi välkomnades med ett fantastiskt 
fikabord, med smörgåsmat och 
hembakat, svensk frikyrka när den är 
som allra mest välkomnande, 
omtänksam och stadigt förankrad i sin 
historia.

Vibeke Olsson Falk
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Det händer mycket på Svartviksområdet 
runt Herrgården. Kommunen har satsat på 
restaurering av byggnader, målat och i 
parken har man gjort nya små stigar som är 
handicapanpassade. Det har kommit upp 
fina skyltar med historiska berättelser om 
hus och människor.

Vi i föreningen Svartviks Kulturarv har fått 
stöd från Jordbruksverket för att använda 
den nya tekniken med QR-koder som kan 
laddas ner via din telefon. QR-koder kom-
mer att finnas på ca 20 skyltar runt området. 
Det beräknas vara möjligt att ladda ner och 
kunna lyssna på berättelser till sommaren. 
Vi har också mer spännande foton och 
bilder på ”Loftet” ovanför Caféet både digi-
talt och i papper. 

Nu vill vi naturligtvis att du som går runt i 
området tar dig tid och lyssnar. Om det är så 
att du inte är van användare av QR-koder 
vill vi ge en liten vägledning och övning.

Har du en Androidtelefon nyare modell be-
höver du bara öppna kameran och zooma 
in.

På Iphone fungerar det att bara öppna med 
kameran. Tryck på den gula remsan i dis-
playen.

Alternativt klicka QR-kod i Safari, som läg-
ger sig som en bild.

I köksträdgården hade vi QR-koder på våra 

växter i sommar. Då kunde man ta telefonen 
och få beskrivet namn och allt som rörde 
just den växten, genom att fota QR-koden 
och läsa beskrivning. Prova att göra det på 
QR-koden här: kamera, tryck, ……. Läs ….

Till sommaren kan vi läsa eller lyssna på 

olika berättelser om Svartvik i våra tele-
foner. Vi vill göra området till en trevlig och 
intressant besöksort med många tillfällen 
att lära mer.   /Margareta

Föreningen blev beviljad projektstöd för 
”QR-koder som laddas i mobilen och digi-
tala skärmar till Svartviks Kulturarv.”
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Kommande program
8 nov kl. 18.00
Finstämd musik allhelgonatid. 
Svartviks Kyrka
Magnus Schön & Anders Mossing spelar 
och sjunger.

25 november kl. 12.00 – 15.00
Jul - Lördag på Svartvik
Konst- Hantverk – Vintage – Café och god 
julstämning
Utställare i Garaget. Hembakt bröd

25 -26 november kl. 11.00 – 15.00
Julöppet i Café Svartvik
Julgröt & skinkmackor, hembakat bröd, 
hantverk

2 -3 december kl. 11-00 -15.00
Julöppet i Café Svartvik
Julgröt & skinkmackor, hembakat bröd, 
hantverk

2024
25 januari kl. 19.00
Hemmanet – en spännande del av 
Svartvik
Elfon Finnström intervjuas av Vibeke Ols-
son

25 april kl 19.00
Min släkts historia om familjen Barth på 
Svartvik
Föreläsning av Margareta Sörstad med 
många  bilder från seklets början

För mer info gå in på svartvikskulturarv.se  
Titta i kalendern.

Kägelturnering Svartviksdagarna 2023 - Vinnande lag:
Svartviks Veteraner med Kjell Olsson, Anders Olsson, Lars-Göran Fors
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Bilder från Svartviksdagarna 2023
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